

# 胶州湾来了一群“数鸟蛋”的人

青岛市观鸟协会对候鸟繁殖情况展开调查 胶州湾湿地成候鸟“加油站”



“这里有四枚！”“这里有三枚！”……5月22日上午，青岛市观鸟协会的5位鸟类保护志愿者来到胶州湾湿地，观察候鸟在胶州湾繁殖情况，不断出现的鸟蛋让他们特别兴奋。“我们通过鸟巢和鸟蛋的数量，可以了解候鸟繁殖情况。”青岛市观鸟协会会长薛琳告诉记者，5月22日是国际生物多样性日，感觉这样的调查活动更有意义，同时希望更多的人加入到保护鸟类的队伍中来，让人与自然相处更加和谐。

## 胶州湾湿地成候鸟“加油站”

5月22日上午不到8时，青岛市观鸟协会工作人员贺晓梅和刘燕、刘新两位志愿者就来到城阳区罗家营附近的湿地，这里是胶州湾湿地的一部分，胶州湾重点保护鸟类养护观测站就设在附近。

“今天我们的任务是观察反嘴鹬和环颈鸻以及燕鸥这三种夏候鸟在青岛的繁殖情况。”贺晓梅告诉记者，这三种候鸟每年都会在胶州湾一带“生儿育女”，这次调查除了要跟往年的数据作比较，还要跟非保护区的数据对比。

青岛胶州湾是我国沿海重要的鸟区和亚太地区候鸟迁徙线路上的重要驿站，南来北往的鸟类都会选择在这里停歇。胶州湾沿岸湿地更是鸻鹬类、雁鸭类等候鸟的重要栖息地，每年有数百万只迁徙的候鸟飞临这里，或补充体能，或停留栖息。

这些年来，为了恢复胶州湾的鸟类栖息地，我市一直在推行“退养还湿、退围还海”工作。村民们原先在这里养殖虾蟹等海产品，湿地被分割成一块块，而且筑起了围坝，湿地大量消失，而现在随着“退养还湿、退围还海”工作的推进，湿地正在缓慢地恢复。

沿着原先养殖时筑起的堤坝，可以驾车一直开到湿地最里面，路上有不少废弃的养殖池，里面的水位深度不等。“这些养殖池对鸟类来说很不友好，它们需要的是滩涂，这样可以很容易找到食物，而现在池子里的水太深，它们无法驻足觅食。另外，它们的卵要产在相对干燥的地面上，全是水池，它们也无法产卵。”贺晓梅说。

## 干涸养殖池内发现鸟蛋

上午9时左右，青岛市观鸟协会副会长薛琳、会员宋守华和罗家营社区的两位湿地保护员来到胶州湾重点保护鸟类养护观测站，一起去调查鸟蛋分布情况。

王公收今年53岁，一年前成为湿地保护员。他告诉记者，他们的主要任务是巡查湿地，无关人员不能进入保护区，发现有破坏环境的行为会马上制止。“一年四季都要来，这个季节主要是看看有



迁徙路上在胶州湾歇脚的翻石鹬。张磊 摄



市观鸟协会志愿者寻找鸟蛋。

没有来钓鱼或者挖野菜的，发现后我们会劝离，并告诉他们不能碰鸟蛋。”王公收说。

在寻找鸟蛋的过程中，大家眼睛盯着脚底周围，走得非常慢。“因为鸟蛋颜色与土地的颜色很像，这也是它的保护色，所以我们要小心翼翼，千万不能踩上。”薛琳告诉记者。

一行人走到一个干涸的养殖池附近时，突然几十只反嘴鹬飞了起来，一起鸣叫着，接着又飞到大家的头顶上盘旋。“下面肯定是它们产卵的地方，我们要注意脚下。”薛琳提醒道。

在这片干涸的养殖池内，大家发现了5处反嘴鹬的巢，里面的蛋从1枚到4枚不等。在养殖池的一角，大家还发现了一处环颈鸻的巢，里面有一枚蛋。

为了避免让反嘴鹬受到惊吓，大家迅速撤离出养殖池，只留下贺晓梅和刘燕、刘新三人，在远处用望远镜观察，并记录下刚才发现的鸟蛋数量和种类，以及上空盘旋的成鸟数量和种类。

“今天是国际生物多样性日，虽然进

行鸟类观察是我们的日常工作，但在今天观察感觉更有意义。进入6月，在青岛的夏候鸟将进入繁殖期。这些鸟类有白鹭、苍鹭、燕鸥等20多种，它们产卵后开始孵化，到秋季幼鸟长大后就飞走了。我们通过保护区和非保护区鸟类繁殖情况的调查，研究人类生活对鸟类繁殖的影响程度，这对以后完善鸟类保护工作很有帮助。”薛琳告诉记者，他们接下来还要继续调查，并扩大调查面积，以便掌握更多的数据。

## 爱鸟护鸟“干就干好”

参加保护鸟类的志愿活动，不管是资深的观鸟协会会员还是刚入会的“新人”，大家都抱着一种“干就干好”的决心。不管野外的条件有多差，从来没有叫苦。5月22日，胶州湾的阵风达到七级，湿地空旷，没有避风的地方，尘土飞扬，众人身上一会就落了一层土。但无论是记录成鸟数量还是地头寻找鸟蛋，大家都在认真地工作。

刘燕和刘新加入市观鸟协会有一年多时间，作为此次调查的志愿者，两人和贺晓梅一起，认真仔细地寻找鸟蛋，记录空中飞翔的成鸟数量。刘新告诉记者，虽然加入协会时间不长，但她只要有时间就会参加协会的志愿活动。通过这些志愿活动，她认识了越来越多的鸟类，对大自然了解得也越来越多，对人与自然的关系有了更为深刻的理解。

宋守华是市观鸟协会的资深会员，多年来一直从事鸟类观察和保护工作，在他的相机里，拍下了太多的“鸟类故事”。“有一年6月，也是在胶州湾，我们观察候鸟的繁殖情况，一天大雨后，我们来到观察点，发现雨水将很多鸟巢都冲毁了，鸟蛋浮在水里，有些幼鸟被冲到石头缝里，成鸟对此无能为力，只能盘旋着悲鸣。”宋守华告诉记者，雨后的湿地非常泥泞，周围水流也很急，他们只能在望远镜里看着干着急也帮不上忙。当时的情景对大家的触动很大，一连几天大家心情都不好，但这也坚定了大家保护鸟类的决心。

## / 新闻延伸 / 鸟类护雏招数多

薛琳他们在寻找鸟蛋的时候，几十只反嘴鹬飞上空中鸣叫，其实是在对靠近鸟蛋的不速之客进行“恐吓”。薛琳介绍，这是鸟类保护幼雏的本能或者说本领，“它们有的会飞到空中一起急速地鸣叫，这是在警告靠近鸟巢的入侵者，像今天的反嘴鹬就是。也有鸟类发现入侵者逼近鸟巢，就会在地上装出受伤的样子，引诱入侵者过来捕捉，在这个过程中它们会和入侵者保持一种最‘恰当’的距离，让入侵者感觉马上就可以捉到它们，等入侵者追逐它们远离鸟巢时，它们就会飞走。还有的鸟类会表现出强大的愤怒，会主动攻击入侵者，比如海鸥，它们会在空中突然俯冲，攻击人类头部，有时能把人类的帽子叼走。”